

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Sábado 4 de Febrero de 1911

Redacción y Administración, Cambios, 3

Núm. 765

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Por la Agencia católica

RECORTES

DE VINAROZ

Rdo. D. J. P. Bono, Arcipreste
una obligación B. 15 pesetas
Rdo. D. Juan Piquer, Pbro A. 5 »
D. Juan B. Sendra, Pbro B. 15 »
Luis Redó, Pbro. A. 5 »

Benjamin Tena, I A. 5 »
N. N., I C. 25 »
Vicente Catalá, I B. 15 »
S. A., I A. 5 »
J. B. Sendra, I C. 25 »
N. N. (el mismo), I A. 5 »

El último traje de una reina

Data el privilegio de entregar el traje que llevan puesto el día de los Santos Reyes los Monarcas españoles del tiempo de D. Juan II y año de 1441, en que el rey, cercado en Toledo, se salvó gracias al valor y lealtad del conde de Salinas y Ribadeo, D. Rodrigo de Villandrando.

El vestido que lució D.ª Isabel II en el último año de su reinado (1868) el día de Reyes, traje que le fué entregado al conde Ribadeo constaba de falda y cuerpo de raso azul, con encajes aplicaciones del mismo color y encajes de Inglaterra y de Alençon; dos ricos pañuelos de encaje, velo igual, un magnífico abanico y un abrigo de terciopelo encarnado, bordado en oro.

Carambolas, barajas y caballos

Vignaux, profesor de billar, que ahora cuenta setenta y cinco años, en un tiempo iba tres veces por semana al Eliseo para dar lecciones de billar á Grevy, Presidente que fué de la República francesa. Las lecciones tenían lugar ante los ministros; entre una partida y otra Grevy se ocupaba de política, dando instrucciones y consejos.

Lo más interesante de su vida es su célebre desafío á todos los jugadores de billar del mundo. Inglaterra y Austria le presentaron sus mejores jugadores. En Chicago, Vignaux jugó una partida de sesenta tantos con Sloeson, en una sala donde se habían reunido más de 3.000 espectadores. Venció el campeón yanqui, y los negros lo llevaron en triunfo hasta el hotel. Vignaux ganó grandes sumas con las carambolas; pero la perdía después á la baraja ó en las carreras de caballos.

Por eso ahora, ya viejo, tiene que dedicarse á dar lecciones.

Ciudad sin dinero

Hay una ciudad en el mundo civilizado donde el uso de la moneda es desconocido. Es Hastings, en los Estados Unidos. Los habitantes de dicha población han proscrito el dinero, y las relaciones comerciales se hacen por el cambio.

Además los servicios de utilidad pública, la luz eléctrica, el agua, el teléfono, el pan, etc., están municipalizados.

El alarde británico

Ciento diez buques y 75.000 hombres!

Tres poderosas escuadras inglesas, las modernísimas del Atlántico y del Mediterráneo, y la denominada «Home Fleet» ó «de casa», surcan al presente las rías gallegas desde Arosa á Vigo.

La pujanza de Inglaterra se nos ofrece aplastante en ese formidable conjunto de ciento diez buques de guerra reunidos.

La situación difícil porque Portugal atraviesa, ha impedido que estas maniobras anuales se celebren como otras tantas veces en la bahía de Lagos, elegida de antiguo por el Almirantazgo británico para desarrollar sus vastos planes estratégicos.

Ha sido una medida diplomática exquisita, para no herir susceptibilidades.

Bajo el punto de vista económico y práctico, los vecindarios de Villagarcía, Carril y de Vigo reciben alborozados á los rumbosos huéspedes.

Asombra pensar lo que representa sostener ese conjunto estupendo que sintetiza el orgullo británico y que se acrecienta cada año con nuevos y colorados modelos de «Dreadnoughts», verdadero terror de los mares» última palabra de la ciencia naval y militar.

El espectáculo que va á darse en las rías de Galicia será único.

Es esta la primera vez que tan enormes unidades se reúnen para obedecer á una sola orden y á una sola voluntad.

Ya ha fondeado en Villagarcía la escuadra mandada por Sir William U. Mazcoati de dos visiones con treinta barcos y 17.500 hombres.

Se espera de un momento á otro la del almirante Poer que la componen siete barcos y será reforzada con algunos mas.

También ha llegado á Vigo la del Atlántico con más de veinte unidades.

De estas tres escuadras forman parte numerosos destroyers, torpederos y cruceros pequeños y velocísimos.

El total de las tripulaciones ya va dicho, 75.500 hombres.

Sería curioso conocer el total de cañones de todos calibres que montan tan soberbias flotas.

En Villagarcía y en Vigo se preparan festejos para agasajar á los marinos británicos y hacerles grata la estancia hasta el 3 de Febrero, que será la dislocación.

Es una inmensidad lo que representa el abastecimiento de estas escuadras.

Hay reunidos para el consumo diario 800 bueyes, que no serán suficientes.

El pescado será monopolizado por los marinos británicos.

En cuanto á legumbres, vinos, huevos, dulces, etc., el conjunto diario es una enormidad que dejará exhausta la comarca gallega para algún tiempo.

Han sido pedidas á Valencia 500 grandes cajas de naranjas y á otras regiones multitud de productos para el consumo de los ingleses.

Buena lluvia de oro cae en Galicia.

MÍSTICA

Vestida con los hábitos cristianos plegada al busto la nevada toca la sonrisa del Angel en la boca y el Cristo del perdón entre las manos; así camina, con el paso lento Sor Pilar, por la sala hospitalaria donde todo dolor tiene su asiento, mezclando la oración con la plegaria.

Cual pájaro que ya, de rama en rama, movido por amor, que es tierno anhelo, así va Sor Pilar, de cama en cama, —ángel errante, con derecho al cielo,— calmando con afán todo gemido, del dolor aflojando la cadena,

vertiendo una esperanza en cada oído y llevando un consuelo en cada pena. Y no hay cama de enfermo á que no llegue y no hay frente de enfermo, que no toque, y no hay santo del cielo á quien no ruegue y no existe oración que ella no invoque, porque, mujer, al fin, hace la guerra al dolor que produce sus desvelos, creyendo que la ciencia de la tierra necesita el auxilio de los cielos.

A su vista avizora, nada escapa en aquel escenario de la muerte; ni el enfermo infeliz que se destapa ni el triste enfermo de la triste suerte; y con los dos, revuelta y confundida, cuando vence el delirio del primero, su Cristo le presenta eternecida al que muere, al decirle ¡que me muero!

Haciendo de su amor tanto derroche sin tener más que á Dios en la memoria, avanza Sor Pilar, noche tras noche, por la escala difícil de la gloria, sin que turben su paz, en noche alguna los recuerdos de fiestas y de halagos que pasan por su mente, eual la luna por las aguas tranquilas de los lagos.

TOMÁS PÉREZ PADILLA.

Concurso de cabelleras

En Barcelona, en un baile de máscaras ó cosa así, se ha celebrado un concurso de cabelleras largas.

Varias mujeres de todas edades, desde aquella en que empieza á aparecer la esperanza hasta aquella otra en que ha desaparecido completamente, han entregado sus cabezas en manos del Jurado *pilométrico*, el cual, con un aparato de precisión, como la regla del general Ibáñez para medir bases geodésicas, ha cal-

culado con menos error de un micrón ó milésima de milímetro, la longitud de las respectivas cabelleras femeninas.

No recuerdo la longitud de los apéndices capilares cefálicos (esto es hablar técnicamente y para las personas ilustradas!) de la vencedora, y este dato se perderá la Historia el día en que se sirva de mis artículos para saber á qué altura se hallaba el progreso humano á principios del siglo XX.

La vencedora ha ganado no sé qué— quizá una docena de peines superiores, y este premio sería el más natural y apropiado al objeto del concurso—pero sé que no habrá ganado ni un centímetro en la estimación pública, porque su cabellera sea un poco más larga que la de las otras concursantes.

Sin más dato que el de la longitud de su cabellera, nadie irá á buscarla por buena ni por hacendosa ni aún por guapa. El día en que se case, si se casa, su marido le alabará todas las buenas cualidades que tenga, pero es probable que oculte cuidadosamente la gloria de que su esposa obtuvo un premio en público concurso de cabelleras.

Pero no nos metamos en asuntos domésticos.

A lo que quiere ir á parar es á la conclusión de que las cabelleras más largas no se presentaron al concurso, y de que estas latísimas cabelleras no pertenecen al bello sexo.

Los hombres tenemos el honor de poseer el pelo más largo que las mujeres, á juzgar por la facilidad con que nos lo toman en frecuentísimas ocasiones.

¡Qué pelo más largo debe tener aquel lector de periódicos anticlericales que cree á pies juntillas todas las historias que acerca de los crímenes de los conventos le cuenta un redactor sin conciencia!

¡Y qué cabellera más inmensa ha de poseer aquel infeliz obrero que cree en los milagros de los redentores del pueblo!

Un concurso de esa clase sería muy curioso: ¡Allí saldrían kilómetros de cabellera!

Con la particularidad de que los que poseen esos larguísimo apéndices, se figuran ser los más ilustrados y de cráneo más desprovisto de pelo.

De modo que el concurso quedaría desierto por falta de concursantes.

Pero no hay necesidad de que se presenten.

Todo el mundo conoce á esos sujetos dignos de alcanzar el premio. Pertenecen á la masa inconsciente que sirve para hacer el caldo gordo á muchos redentores.

No hay pomada que haga crecer tanto el pelo tomable como la lectura de los periódicos avanzados.

CONSTANTE

Vulgarización científica

¿Por qué tiende la Tierra á tomar la forma tetraédrica? (1)

Fué nuestro planeta en un principio una gran esfera gaseosa que, con la sucesión de los años y enfriamiento de los elementos, se convirtió en dos esferas concéntricas, formando la más exterior la atmósfera, y la segunda un océano de sustancias líquidas. Siguió enfriándose y solidificóse la capa exterior líquida dando lugar á la costra terrestre llamada litosfera, encerrando en su seno las sustancias líquidas, las cuales perdiendo calor con la contracción disminuyeron de volumen. De aquí procedió el que quedara hueca la litosfera, y al acomodarse, y como amoldarse á las substancias internas, afectó la forma tetraédrica.

Que esto sucediera así, como queda

(1) Véase el número del sábado 22 de Enero.

TODOS CRUZADOS

No olvidéis que Canalejas tiene el compromiso de presentar á las Cortes el proyecto de Ley de Asociaciones: que él, con Morote, fueron los que intentaron plagiar, hace unos años, la ley persecutoria de Waldeck Rousseau, y que él y Morote son los redactores del nuevo proyecto.

Presentado ese proyecto sin previa comunicación á Roma, traerá la ruptura entre el Vaticano y España. Aunque se comunique traerá la persecución de nuestras Ordenes religiosas.

Nosotros no podemos consentirle y tendremos que agitar el país. Nuestros periódicos tendrán que ser llamas que propaguen el incendio de la protesta por la montaña y por la llanura, por la ciudad y por la aldea. Contra unos centenares de diputados que se arrojan nuestra representación, nosotros los representados tendremos que reunirnos en asambleas y mítins clamorosos, retirándoles esa representación, diciendo airadamente que no queremos esa ley, que la interpretamos como una persecución, que es para nosotros un freno á nuestra libertad y un peligro para nuestros hijos, que al defender á las Ordenes religiosas no defendemos al fraile ó á la monja únicamente, sino también las garantías para la educación de nuestros hijos, la libre expansión de nuestras creencias que tienen en nuestras almas raíces más hondas que las hayas en nuestras montañas.

Tendrán que constituirse en todas partes Juntas de defensa, tendrán que apagarse las voces estridentes de nuestras divisiones, tendrán que organizarse manifestaciones y mítins en todos los ministerios, tendrán que votarse conclusiones y exigir á los diputados y senadores de esos distritos que las apoyen en el Parlamento, retirándoles la confianza y el derecho de representación si no lo hacen así; los que dieron sus votos á los ministeriales que apoyen esa ley crearán un deber de conciencia, como una reparación por ella impuesta, el ejercer sobre los que merecieron sus votos las más enérgicas presiones, habrá que preparar conferenciantes, organizadores, oradores, habrá que facilitar su labor publicando folletos de vulgarización, artículos en nuestras Revistas, donde se acumulen como en arsenal, armas de razones y armas de hechos, habrá que pensar en dar á este levantamiento general de las conciencias católicas unidad de dirección.

Y todos habrán de cooperar á él como á una obra de salud pública: los ricos con su dinero, los pobres con su presencia en nuestras asambleas, los organizadores con sus iniciativas, los oradores con su elocuencia, los escritores y periodistas con sus plumas, todos con su actividad, con su entusiasmo y con sus plegarias.

Preparémonos. Ya sé que es desazonante este vivir siempre en vilo, siempre en zozobra, siempre en agitaciones.

Peró lo repetiré una vez más: eso no es ahora cuando se evita, se evita en la época de las elecciones. Los católicos que votan á un partido que á sí mismo se llama anticlerical, hacen á sus hermanos, los otros católicos, este daño gravísimo el robarles la paz, el ver siempre amargado el solar de su fe y el alma de sus hijos.

Mas ahora no recriminemos. Los que obraron interesados ó ligeramente, que escarmenten: las víctimas que perdonen. No se va á luchar ahora por una forma de Gobierno ó por una reivindicación política: se va á luchar por la fe y por España. Todos nos podemos sentir «cruzados» y al entrar en batalla el cruzado se ponía delante de Dios. Hundía en tierra la rodilla y la oración ahuyentaba de sus almas el rencor, la codicia, las pobres pasiones que revolotean siempre alrededor del alma como buitres sobre su presa.

Severino Aznar.

¡Comediantes...!

Con este título escribe un periódico de Barcelona, refiriéndose á las paparruchas que echa á volar la prensa lerrouxista con motivo de haber estallado una bomba (!) cerca de la Casa del Pueblo de Barcelona.

«Días enteros, segons publicaren els periodichs, mar endins, devant del port de Barcelona, se va simular l'abordatge d'un barco mercant per un altre barco de pirates; y, mentres se feya el simulacre, funcionaba la cambrà-fosca cinematográfica impresionant una película que després se exhibirà pels «cinés.»

Casi al mateix temps, a dins de Barcelona, en un lloch hont cada dia s'hi «caça al poble», s'hi feya un altre simulacre per l'estil: s'esbotzaven parets, se trencaven vidrieres, s'esberlaven cadires, se destruía una taula d'escriure, se feyen fondos esborranchs a les parets... etc., etc. Y de tot aquets quadre de desolació se n'impresionava una placa fotogràfica, ràpidament se'n treyen proves y s'enviaven als diaris «con monos» de Madrid pera que les publiquessin.

Ja haurant entès que's tracta d'enganyar al poble fentli creure que'l tro de l'altre dia era una bomba horrosa en lloch d'una llaua de conserves (segons digué'l governador) y que'l havien fet explotar pera 'assessinar al caudillo», y per aixó la van posar y va esclatar a una hora que'l «caudillo» estava dormint a casa seva, kilòmetres lluny del lloch del «siniestro».

VERSOS NUMÉRICOS

—D. Cleto, ¿qué va usté á hacer?
—Verá usté, D. Juan, primero
Me iré á ver á D. Segundo
Si está aquí que no lo creo.
El vive en un tercer piso.
De la calle del Progreso.
Mas cuando está sin un cuarto
Va á la quinta de recreo.
De Gómez, á media legua
De la del Duque de Sexto.
Después iré á que me zurzan
El siete que ayer me hicieron.
Y como todos los santos
Tienen su octava, iré luego
A dar los días á Blas
Y á la novena, á San Pedro
Y entraré á comprar, por último,
En la lotería un décimo.
(¡Qué curioso es D. Juan!)
(¡Qué numeroso es D. Cleto!)

J. P.

Se vende á precio baratísimo todo el mobiliario, referente á donde estaba instalada.—RAZÓN: JOSÉ MARÍA PAULI, Moncada, 35, Tortosa.

¡ALERTA!

carpintería de la Zapatería Moderna, calle de la Rosa

explicado, se puede confirmar con algunos experimentos de Física fáciles de repetir.

Sea el primero el experimento de Jiribain, quien tomando un tubo de caucho y comprimiéndolo exteriormente, notó que tomaba la figura de prisma triangular con las caras cóncavas. Fué más demostrativo el experimento de Lallemand en 1887, quien aspirando poco a poco el aire de un balón ó globo de caucho y de paredes algo gruesas, hizo que tomara la forma tetraédrica. Se ha repetido el experimento con un globo de vidrio reblandecido por el calor, lo que dió muy satisfactorios resultados.

No dejan de oponerse á esta hipótesis algunos reparos; veamos cuales son los principales. Se habrá ofrecido á alguno la siguiente objeción. A ser verdad lo expuesto las tres grandes aristas laterales del tetraedro deberían correr de norte á sud en la dirección de los meridianos; y no es así. El saliente continental situado en América y que corresponde á un ángulo sólido, está situado en el macizo canadiense, cerca de la bahía de Hudson, y la América del Sud, que es la continuación de la arista, se desvía más de 20° grados al Este. Lo mismo sucede á Africa, respecto al saliente escandinavo, y á la Australia, respecto al siberiano. Otra particularidad existe que parece también contradecir la teoría expuesta. Las tres aristas dichas no se continúan con sus vértices respectivos; sino que quedan contadas, por lo que se ha dado en llamar depresión mediterránea, por estar á la latitud de nuestro Mediterráneo y separa en dos porciones bien definidas los continentes boreales de los australes.

Esta depresión separa las dos Américas, dando lugar al mar de las Antillas; El Africa de Europa, con el mar Mediterráneo; se prolonga por el mar Rojo, el golfo Pérsico, con la singular depresión del mar Muerto; y por fin separa la China é Indochina de la Australia.

Por análogos que parezcan estos hechos, quedan comprendidos en la hipótesis á que nos referimos admitiendo que al tomar la Tierra la forma tetraédrica por enfriamiento sufrió una torsión de la que resultó la ruptura ó la latitud de 40° grados, y el Ecuador y todas las tierras que lo circuyen se inclinaron al Este de la posición primitiva. Mas ¿cuál fué la causa de esta torsión? ¿A qué hay que atribuirlo? Al movimiento de rotación de la Tierra sobre su eje. No fué más que una consecuencia de la forma tetraédrica. Mientras la Tierra conservó la forma esférica la velocidad absoluta ó lineal de los puntos igualmente distantes del Ecuador fué igual y así hubiera continuado, si se contrajera por igual conservando la forma esférica. Mas tomando forma de tetraedro, en donde se acortó el radio se aceleró el movimiento. Los tres salientes ó ángulos sólidos del hemisferio boreal distan más del eje de rotación, que el ángulo sólido del hemisferio austral, de aquí los cambios de velocidad que produjeron la torsión y la ruptura, la cual no fué paralela al Ecuador, sino inclinada unos 20° grados, casi la inclinación de la eclíptica, por no ser tampoco el eje de la Tierra perpendicular á la eclíptica.

Con esto quedan desvanecidas las dificultades serias que contra la hipótesis del tetraedro terrestre se pueden presentar.

CLARAVALL.

Acción católica

Los anticlericales no han sabido la lección.—«Miditis» al Código.—El rabo... anticlerical.—Cervantes en la cuestión.—Una apuesta y un sople.—Fin.

Ya dieron la «lección de repaso» los anticlericales de Onda. ¿Pero la han sabido? ¿Que si quieren! Están avezados á no saberla nunca y para mayor muestra tenemos á disposición el certificado de una solemne calabaza ganada en buena lid por el Director de «La Cloaca». ¿Recuerdan nuestros lectores los puntos señalados en dicha lección? Pues todos quedan sin contestar. De la «Internacional» el canto de los apaches, ni una palabra; se regodean al parecer en sus elocubraciones anarquistas; del célebre Concilio Trentino según le llaman algunos satíricamente, como si tal cosa, sin darle más explicaciones que al 8.º de la Iglesia; del número de Navidad y del 8 de Enero como si no existieran; de las frases... ¡ah! si, ahora ya responden, aunque mejor para ellos hubiera sido no responder á eso tampoco. Pues, dicen, que sus frases son inocentes jan-

gelitos! que su blasfemia no está penada en el Código. ¡Y qué afición tienen los chicos al Código! No en vano quisieron agarrarse á él contra los luses, aunque sólo consiguieron ponerse en evidencia. ¡Pícaro Código! no merece tan juiciosos admiradores. Dicen que el no tener censura eclesiástica y no protestar contra la ley del «Candado», así como su gaceta en loor del libre-pensador impenitente Sales y Ferré, son cosas de poca monta; así lo debe rezar su doctrina anárquico-anticlerical. Y que es lógica y natural la supresión de la paga al enterrador. ¿Y por qué no añade al campanero y al organista? Luego, se desprende por su propia confesión que las dos últimas supresiones son ilógicas y antinaturales. Declaradlo sin embajes piadosos bolideros ¿es que teméis que os echen la redacción del segundo lugar donde se ha refugiado? Mientras os sobre un panecillo no temáis, ¡adelante con los faroles!

«Pues no dice también «La Cloaca» que no injuria á «ciertas personas» eclesiásticas? Y en el mismo número las dedica groseros epítetos, pero como no las nombra... puede sostener que sus «pullas» son ladridos á la luna. ¡Si lo adivinamos! ¿Y la interpretación que les da todo el pueblo?

«Es que todo Onda «tiene perturbado el cerebro» como afirma de los que conocemos sus segundas intenciones? Porque aquí, como en todas partes, conocen los motes y el origen de ellos, y aún cuando no haya más pruebas, no convencerán á nadie de que hablan... solamente para hablar, sin dar sentido á sus palabras como los tontos. Ese prurito de preferir pasar por tontos, antes que por sinceros, demuestra palmariamente más que nada... su miditis al Código de sus amores y al pueblo de sus entreteñas, al pueblo honrado que en su mayoría, en su casi totalidad, señala con el dedo á los abucheados anticlericales, pocos en número, gracias á Dios, que hemos combatido por aquello de que no hay enemigo pequeño, aunque ellos quieran creer lo contrario.

Nuestra lucha, lo hemos dicho mil veces, no es política sino religiosa, y así lo entienden cuantos están de nuestra parte, y los hay de los dos bandos. ¿A qué, pues, nos piden cuentas de un bando? ¿A que llamar á EL RESTAURADOR campeón y á este cronista, paladín de la causa cosiera? Aquí no hay tales carneros, anticlericales de «La Cloaca». Aquí llamamos al pan, pan, y á los que muerden la autoridad de la Iglesia y escarnecen á sus ministros, les llamamos anticlericales ¿estamos? Nosotros hemos puntualizado bien claramente; vosotros puntualizáis... con vistas á los cerros de Ubeda.

Y se enfadan los pobretes. Quisieran responder riendo y sólo saben echar sapos y culebras. Pues no sabemos por qué. ¿No decís que la razón está de vuestra parte y para ello dais esos argumentos fenómenos que nos aplastan? Pues á gozar, chiquillos; y á verter el buen humor... no seas tontos. Y no se os escape lamentar que las gentes se apartan de vosotros como si fuerais apesadados... Con ser verdad, ya veis, nosotros no lo decíamos, para evitaros mayor vergüenza. Por cierto, que en este párrafo citáis como cosa antitética «procurarse sufragios crucifijo en mano y buscar en la sombra nuestras alianzas.» Ya, ya; eso si que son caídas y enseñar el rabo... anticlerical! El crucifijo y vuestras alianzas son cosas que se dan de cachetes; esto decís vosotros, esto decíamos nosotros, ¿por qué al pasar el vino á vuestras bodegas ya no es vino? ¿por qué os exaspera que os digamos lo que vosotros mismos confesáis? ¿Con cuánta facilidad os saltan las verdades que quisierais tener reclusas en el santuario de vuestra conciencia? ¿Será porqué

lo verde y lo caliente marea á cierta gente?

Oiga y vuestros santuarios os dicen que son sinceros vuestros diárrambos al Ángel caído como le llaman sus compañeros? No le escogáis por bandera, al pobre, que si tuvo la desgracia de ofenderos y el valor de retractarse, los que le abuchearon aún no han visto en qué os ofendió ni por tanto de que pudiera retractarse. Si supierais cuánto le favorecen vuestros... inciensos, no le mentarais más. Porque... peor es meneallo. Y esto si que lo escribió Cervantes, pero no aquella sarta de disparates que cargais al inmortal manco. El Caballero de la Triste Figura, no desfacia entuerros para cargar con el botín, no era un ladronzuelo vulgar como vosotros le pintáis. ¿Con que en esas estamos? Si levantara Cervantes la cabeza en un rato de malhumor, os tiraba el Código por las narices por malandrines que así

malbaratáis el alma de su Hidalgo. ¿Manda eso el 8.º de la Iglesia? ¿Eso canta la Internacional?

Tampoco hacéis favor al amigo que sopló á Don Constantino lo de la apuesta del Rdo. Gorriz. Esta apuesta está fuera de la realidad; esto no se dijo en la conversación soplada, que ó no os la explicaron bien ó la tergiversáis á sabiendas y en ambos casos faltáis á las reglas de la amistad, echando á los cuatro vientos lo que confiaron á vuestra prudencia. Y quien sea cofrade que tome vela, á los redactores, ó Don Constantino Emo, ó el correo... Estamos autorizados para decirlo así por los tres testigos de la mentada conversación. ¡Falta os harían las 250 pesetas para panceillos!

En fin, nos sentimos cansados ya de esta contienda que los anticlericales quieren hacer degenerar. Hemos puesto los puntos sobre las íes. Hemos combatido á los enemigos de la Iglesia, que como Canalejas cantando: un himno á la mansedumbre de Jesús le ponen un «candado» que le lastima. Los anticlericales, huyendo el cuerpo, nos ponen por delante la política rastreada; esa es su respuesta, están juzgados.

Pero conste que siempre que la Iglesia y sus ministros sean atacados, volveremos á la carga y lucharemos hasta el sacrificio. Hoy como ayer, ofrecemos el ramo de olivo.

Pero quedamos en la brecha.

Luis.

Onda 1.º Febrero de 1911.

El accidente ferroviario de Torreblanca

La causa del siniestro

Acerca de la causa que motivó el lamentable accidente de Torreblanca, sobre el cual se ha hablado mucho en la prensa, dice un redactor de un diario de Castellón, que estuvo en el lugar del suceso desde los primeros momentos:

«Debo advertir al lector que el terraplen tiene una altura de 4 á 5 metros, en medio de dos barrancaditas perfectamente protegidos; que está en línea recta y que ni á uno ni á otro lado se veía el encharcamiento de aguas de otros trayectos. Es decir que en mi concepto, el trozo de vía del descarrillamiento estaba en perfectas condiciones de seguridad.

Ese vagón, ese vagón jaula que aparecía destruido delante de la máquina, era una verdadera obsesión en mí y á poco de estar reconociendo el terreno y de oír distintos relatos acerca del hecho la versión del hundimiento del terraplen iba perdiendo terreno y en cambio adquiría más cuerpo la del obstáculo del mencionado vagón-jaula.

A partir de este momento todo el interés de la información estaba en Torreblanca, en la estación de dicho pueblo, mejor dicho, pero allí no se aseguraba nada, los funcionarios del Norte ó callaban ó aseguraban lo del terraplen, encontrando un absurdo lo del coche jaula.

Y sin embargo no tardó en asegurarse que el miércoles había dos coches jaulas en la estación de Torreblanca; que un tren de paso para Barcelona engancho una y que allí quedó otra.

¿La de la causa de la catástrofe? Posiblemente y posible, casi seguro, seguramente que el huracán del sábado la empujara por la suave pendiente hasta el sitio del encontronazo fatídico, sin que pudiera observarlo la vigilancia de la estación, asegurándose como se aseguraba que el viento lo apagaba todo y que la lluvia torrencial que cayó desde las diez á las doce no permitía ver á la distancia de un par de metros.»

D. Antonio Dávalos

Nuestro querido amigo don Antonio Dávalos, se salvó milagrosamente.

Viajaba en uno de los primeros coches, y al llegar á Oropesa se trasladó á uno de los últimos del tren. De no haberse trasladado, hubiera sufrido las consecuencias del siniestro.

Hemos recibido noticias de los auxilios prestados á los heridos por el señor Dávalos, y tenemos suma complacencia y satisfacción en hacerlos públicos. En seguida después del desastre fué, en compañía de un empleado que se cayó causándose una herida, á dar aviso á la estación de Torreblanca; se multiplicó asistiendo á los heridos y después de curarles y vendarles las heridas, los trasladaba á los coches de primera clase donde pudieran estar más atendidos.

Nos place el felicitar á nuestro distinguido amigo por haber salido ileso

del accidente ferroviario, y el publicar estos rasgos de su caridad, que á nadie sorprenderán, porque son bien conocidas de todos las prendas que adornan al Sr. Dávalos.

Problema con premio

Concurso de frases

Con veinticinco palabras, á elegir entre las que terminan línea en esta página, ha de formarse una frase que tenga sentido completo.

Las palabras han de estar enteras en la línea elegida.

Pueden elegirse de cualquier sección de esta página.

Al autor de la frase más natural é ingeniosa se le regalarán DIEZ MIL PESETAS, bajo la forma de un décimo de la Lotería Nacional del sorteo del 28 del corriente.

Se recibirán frases hasta el jueves 16 del actual, y el nombre del concursante que haya merecido el premio se publicará en el número del sábado 18.

A cada frase acompáñese un cupón como el siguiente:

EL RESTAURADOR

Problema con premio

CONCURSO DE FRASES

La Buena Prensa en Villarreal

El Domingo, pasado tuvo lugar en Villarreal un acto de gran trascendencia en el terreno religioso-social.

El Centro de la Buena Prensa, establecido allí hace apenas un año, celebró sesión general, en el espacioso salón del Patronato, á las 4 de la tarde, para rendir cuentas y presentar el estado de propaganda, durante el primer año de su instalación.

Ocupó la presidencia el Sr. Cura Arcipreste Dr. D. Vicente Alba, con la Junta Directiva y Comisiones de los Centros de Castellón y Almazora, presididas por D. Miguel de los Santos Castel y el Rdo. Sr. Balaguer, respectivamente.

Se abrió la sesión con las preces de Reglamento, que rezó devotamente en pie, la apiñada multitud allí reunida.

El Rdo. D. Benito Traver dió principio al acto con una escogida pieza musical á piano, que interpretó magistralmente, correspondiendo los asistentes con nutridos aplausos.

Acto seguido el Sr. Secretario del Centro Rdo. D. Blas Carda, dió lectura á una bien razonada Memoria sobre los trabajos del Centro en la difusión de las Buenas Lecturas, así como, también de la parte económica de la Sociedad, resultando haber entrado en Villarreal, como propaganda más de ochenta mil ejemplares ó producciones católicas entre periódicos, folletos y hojas sueltas durante este primer año que funciona el Centro. Fué muy aplaudido.

El Rdo. D. Manuel Soriano, miembro de la Junta, pronunció un notable discurso sobre la urgente necesidad de fomentar la Buena Prensa y destruir la mala. Expuso con suma claridad cuál es la buena y cuál la mala fustigando á ésta enérgicamente, y concretándose á la que entra en Villarreal, recriminó á los católicos que apoyan la impía y calumniadora, enemiga de Cristo y su Ley, por estar terminantemente prohibido leer y fomentar la mala Prensa por derecho natural, y expresa prohibición de la Iglesia y los Obispos. Grandes aplausos.

Excitó á la multitud allí reunida á engrosar las filas de este Centro de Propaganda Católica; pues si con un puñado de valientes y decididos, que no llegan á 200, dijo, se han hecho circular en el primer año más de ochenta mil ejemplares entre periódicos, folletos y hojas de propaganda en esta ciudad ¿qué sucedería si se triplicase el personal y ensanchase su esfera de acción?...

Al terminar tan interesante discurso el reverendo señor Soriano, solicitando el concurso de los católicos de buena voluntad, exclamó con acente enérgico: Adelante en esta obra de tan gran trascendencia en el terreno religioso-social; trabajemos para extender con fruto el reinado de Cristo sobre la tierra; y llegué pronto el día, en que siendo católicos ya todos los elementos sociales, á la manera que se levanta el gran obelisco en la espaciosa plaza del Vaticano, coronado con la efigie de Cristo-Rey con la inscripción: «Christus vincit, Christus imperat», podamos

levantar en nuestra católica Villarreal un monumento de eterno recuerdo á la Buena Prensa defensora de Cristo con esta magnífica inscripción:

«Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera».

Una tempestad de aplausos coronaron las últimas palabras del orador.

Después, un coro de jóvenes bajo la dirección del Rdo. Sr. Traver interpretó con gusto un inspirado canto á la Virgen, con acompañamiento de piano, cosechando muchos aplausos.

Tan hermoso acto se terminó con un brillante discurso del Director del Centro Rdo. D. Vicente Alba. Con la elocuencia que caracteriza al Sr. Arcipreste explicó lo que es este Centro de la Buena Prensa, los fines que persigue y los óptimos frutos alcanzados ya en el corto tiempo que funciona, estando muy oportuno é interesante.

Dió las gracias tanto á las respetables comisiones de Castellón y Almazora, que les han honrado con su asistencia, como á todos los concurrentes, invitando y alentando al fomento de esta gran obra de la Buena Prensa, aprobada y bendecida por el Exmo. señor Obispo de la Diócesis, y recomendada eficazmente por el Sumo Pontífice y los Obispos, Príncipes de la Iglesia. Estrepitosos aplausos resonaron por todo el recinto, al terminar tan magnífica como interesante oración final.

Se dió fin con las preces de reglamento.

La concurrencia salió sumamente complacida y satisfecha, comentando con entusiasmo católico tan hermoso y excelente acto.

Himno del Patronat escolar-obrer de Tortosa

Chor

Alsém la gloriosa bandera de la Fe;

Jesús es qui més crida:

«Jo 'l vostre Rey seré.»

Som nàtros la esperansa d' un poble ja envellit...

¡Avant! cad'hu de nàtros que sigue nou Davit.

Estrofes

La Esglesia perseguida mos crida á batallar:

¡que en los quartels se quede qui tingue pit cobart!

Contra l' error y l' vici será 'l nostre combat;

les armes mos les dona lo nostre Patronat.

Busquem, busquem ansiosos la flor de la virtut;

fugim del impur ayre del sigle corromput.

IV

Durans á la victoria la Reyna del amor.

¡No vulgue que de nàtros cap sigue desertor!

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

✠ Santos Agueda, vg. y m., y mártires del Japon, Pedro, Bautista y cps., Pablo Miki, Juan de Goto y Diego Kisay, S. J.

La misa y oficio divino son de Santa Agueda, vg. y mr. rito doble, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12. Por la tarde á las 5 Santo Rosario, Trece-nario en honor de San Francisco de Paula.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5, 6 y 7; á las 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas, á las 6, y á las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 3 santo Rosario.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 11. 7, 8, 10 y 11, y 12. A las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.

IGLESIA DE LOS DOLORES.—So-lemne Septenario.—A las 7 de la mañana Santa Misa y meditación. Por la tarde, á las 4 y 11. Exposición, Trisagio, ejercicio del Septenario y sermón por el Dr. Carda.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 11. 8 y 11. Misas rezadas á las 6 y 8.

PURISIMA.—Misas rezadas á las 6 y 8. SANTA CLARA.—A las 7.

SAN PEDRO.—A las 6. **SANGRE.**—A las 6 y 10. **SIERVAS DE JESUS.**—A las 7 y 8. **SEMINARIO.**—Misas rezadas a las 6, 6 y 12 y 7. **REPARACION.**—Por la mañana a las 5 y 3/4 misa, a las 6 y 1/2 exposición y misa, a las 7 y 1/4 Misa y ejercicios del Sagrado Corazón; a las 8 misa y a las 8 y 1/2 reserva. Por la tarde a las 4 y 1/2 Exposición; a las 5 ejercicios del Sagrado Corazón y a las 5 y 1/2 ejercicios de los Siete Domingos de San José.

LUNES

Santos Dorotea, vg. y m., Jacinta de Mariscotis, vg., Saturnino, Teófilo y Revocata, mrs.

La misa y oficio divino son de San Tito, ob. y cf., rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 1/2. Por la tarde a las 5 y 1/2 santo Rosario.

Seminario, como ayer.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Continúa la novena a las 5 de la tarde.

DOLORES.—Solemne Septenario.—A las 7 de la mañana santa Misa y meditación. Por la tarde a las 5 y 1/2 Exposición, Trisagio, ejercicio del Septenario y sermón por el Dr. Carda.

REPARACION.—Por la mañana a las 5 y 3/4 misa, a las 6 y 1/2 exposición y misa; a las 8 misa y a las 8 y 1/2 reserva. Por la tarde a las 4 y 1/2 Exposición; a las 5 y 1/2 meditación, y a las 6 y 1/2 reserva.

Apostolado de la Oración

Intención general de Febrero aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LOS INTERESES RELIGIOSOS DE ESPAÑA

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por la salvaguardia de los intereses religiosos de España.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Orar y mortificarme para obtener la protección de Dios para España.

CRONICA

Ya habrán podido apreciar nuestros lectores las importantísimas mejoras introducidas en nuestra información de última hora servida por un activo corresponsal de la *Prensa Asociada*. El sacrificio que supone para nosotros tan completa información, fácilmente se compensará si nos prestan su eficaz apoyo los católicos todos; ya que nuestro diario viene a defender los intereses de todos.

Pero no queremos dedicar exclusivamente a la información nuestros esfuerzos, y anunciamos nuevas mejoras para dentro de poco.

Uno de estos días recibiremos la primera crónica de nuestro corresponsal en París, a la que seguirán las de los corresponsales que tenemos en Berlín, Roma, Barcelona y Madrid.

Todo nos parece poco para llegar a nuestro ideal: hacernos el periódico más interesante y económico de la comarca y desvirtuar la propaganda de la mala prensa.

Son muchas las personas que se intoxican con el veneno de perversas doctrinas, y debemos trabajar todos para que el hogar cristiano se sature de doctrinas salvadoras para los padres y para los hijos, para patronos y obreros, para los ricos y para los desheredados de la fortuna.

La empresa es de mucha gloria de Dios, pero demasiado grande para las fuerzas de un periódico como el nuestro.

Ayúdenos con todo empeño los buenos con sacrificios y desprendimiento, y suya será la gloria y el premio.

Aquellas personas que reciban el diario, de no avisar en contra, demostrarán estar dispuestas a ayudarnos en la empresa gloriosa, honrando nuestras listas de suscripción.

La fiesta que en su parroquia se dedicó ayer a San Blas resultó muy solemne y muy concurrida. Durante todo el día estuvo completamente llena la iglesia, y las comuniones recibidas fueron muchas.

La Misa solemne fué celebrada por el M. I. Sr. Arcediano, asistido por los Rdos. Monllau, Cid y Marro. Cantó las glorias del Santo el M. I. Sr. Magistral y Rector del Seminario, quien manifestó que por la fe San Blas fué verdaderamente grande y sabio; é hizo atinadísimas observaciones sobre la devoción popularísima que por la fe profesa al Santo Obispo Tortosa y su comarca.

Por la tarde estuvo también muy concurrida la novena a la que es cos-

tumbre asista numeroso y piadoso público.

—Verdaderamente es inmejorable el estado actual de nuestros campos, merced a las recientes lluvias,

En las montañas se hallan los algarrubos repletos de fruto, habiendo resistido a los vientos y nieves de estos últimos días, lo cual hace esperar que la cosecha será abundantísima.

Algunos labradores han podido apreciar ya la tan deseada *mostra* en los olivos, y siguen éstos aunque paulatinamente limpiándose de la negra.

En las huertas están los tableros inundados, pero sin causarles perjuicio porque las lluvias fueron muy benignas y además el viento ha sido favorable en estas circunstancias.

La satisfacción, pues, es completa en los propietarios y labradores.

—**Gremio de Escritientes.**—Mañana, a las 4 de la tarde, celebrará dicho Gremio Junta general ordinaria en el Patronato Católico de Obreros, para la renovación de la mitad de la Junta Directiva y tratar de asuntos de interés para el Gremio.

La Junta Directiva encarece la asistencia de sus agremiados.

—En el expreso de ayer, regresaron a Barcelona y Manresa los hermanos del Rdo. P. March, D. Mariano, don Ignacio y D. Bienvenido, que vinieron a ésta para asistir a la función religiosa en la que pronunció los votos perpetuos dicho Padre jesuita, y a quienes tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción.

—Ya está quitando el barro de las calles nuestra Brigada municipal.

—Mañana concluye en la Catedral el devoto Trecenario dedicado a San Francisco de Paula, y que de tiempo inmemorial viene costeando la antigua y noble casa Aragonés.

—Se está ensayando para cantarlo en la velada que ha de celebrarse dentro de poco, el himno del Patronato escolar obrero de la Sagrada Familia. La letra es del Rdo. P. Bólos, S. J.

Tenemos entendido que muy en breve se estrenará el aparato de proyecciones del mismo Patronato.

—En el puerto Fangós, cerca de la desembocadura del Ebro, encalló un barco velero italiano tripulado por siete individuos. Llevaba cargamento de mármol.

Dos de los tripulantes desaparecieron y tres se salvaron nadando, pudiendo llegar a la playa.

El Capitán del buque y un marinero permanecieron muchas horas asidos a un palo.

Los naufragos fueron auxiliados por el teniente de carabineros de la partida de Cava, D. Sixto Egido, y los individuos a sus órdenes.

—A petición suya, ha sido trasladado a la Intervención del Banco de España en San Sebastian, el que estaba encargado de la misma en la Sucursal de dicho Banco en nuestra ciudad, nuestro querido amigo D. C. Cipriano Verde, cuya ausencia lamentamos sinceramente.

—Ha salido para Barcelona con el fin de pasar allí una temporada y ver de recobrar su quebrantada salud, nuestro querido amigo el médico de Roquetas D. Fermín Alegret cuyo restablecimiento deseamos.

—Continúa enfermo de algun cuidado nuestro querido amigo el farmacéutico del Jesus D. Francisco Queralt a quien deseamos un pronto y rápido restablecimiento.

—Esta tarde ha sido colocado en nuestro Museo municipal el retrato del distinguido escultor D. Tomás Cardona debido al pincel de nuestro paisano el celebrado Pintor Don José María Marqués.

—La maestra del barrio de Remolinos de esta ciudad D.ª María de la Cinta Roig y Navarro ha sido ascendida en virtud de propuesta del Rectorado de Barcelona é informes de las Juntas municipal y provincial.

Religiosas

Iglesia Catedral.—Mañana domingo primero del mes la Cofradía del Rosario celebrará la dominica en su altar con misa de Comunión a las 7 y 1/2 y por la tarde después del Oficio el ejercicio de costumbre con bendición y sorteo de rosarios.

—La Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta celebrará también dominica: misa con exposición de la Santa Reliquia en el altar de la Cinta a las 10 de la mañana y sorteo de escapularios.

—Mañana en el Templo de Reparación, se empezará la práctica de los Siete Domingos en honor del Patriarca San José. Los ejercicios se practicarán a las 5 y 1/2.

—Mañana en la iglesia de los Dolores empezará el Septenario de las Esclavas, y la devoción de los Siete Domingos a San José a las 7 y 1/2 de la mañana.

—Estos días ha caído en la Cenia una copiosa nevada.

La nieve ha cuajado por completo, habiendo alcanzado un espesor de más de 15 centímetros.

En más de treinta años no se recuerda en dicho pueblo una nevada igual.

—Se ha publicado el definitivo itinerario de la S.ª Peregrinación a Tierra Santa que saldrá de Barcelona el 5 de mayo y regresará el 17 de junio.

—Hemos recibido un remitido del Sr. Gerente de la real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro.

Lo publicaremos tan pronto nos sea posible.

—Ha llegado al puerto de Alicante la

draga «Urania» de arribada forzosa. Hallábase en las costas de Garraf, cuando la sorprendió el temporal y tomó rumbo a Barcelona, pero a 19 millas de dicho puerto tuvo que volver capeando y ha tenido que venir a Alicante. Los tripulantes han estado cinco días sin comer. Las autoridades se han personado a bordo, facilitando los auxilios necesarios.

—Mañana, a las once y media tendrá efecto en la sociedad obrera Juventud Católica de San Andrés de Palomar, la inauguración del curso de economía social a cargo de nuestro distinguido colaborador y estimado amigo del doctor don José M.ª Gich.

—En esta región se hallan vacantes y han de proveerse en sargentos ó licenciados del Ejército, los siguientes destinos civiles.

Guarda de campo de Mora la Nueva.

—Serenos de Bot.—Aiguacil del ayuntamiento de Ascó.

—Cada día aparecen en el mercado multitud de preparaciones farmacéuticas, preconizadas por sus autores como tónicos y reconstituyentes poderosos, y casi en todos ellos se observa la particularidad que al ensalzar sus virtudes se toma como punto de comparación la composición y efectos del aceite de hígado de bacalao. Este hecho prueba de un modo claro la bondad de este medicamento, al que se pretende imitar bajo el pretexto de que su administración es difícil debido a su desagradable olor y gusto, sin el cual sería un tónico y reconstituyente perfecto. Este problema lo ha resuelto el Aceite Geve, que debido a su pureza y modo especial de elaboración, es tolerado por todos los estómagos, y se toma sin repugnancia por los paladares más delicados.

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-5

MADRID

Fallecimiento

Ha fallecido el gobernador militar de Alicante, que se hallaba accidentalmente en esta corte.

Nombramiento

Se ha firmado el nombramiento de Consejero de Estado a favor de D. Alberto Aguilera.

Indemnizaciones

El Ministro de Fomento exigirá a la Compañía del Norte que indemnice a las familias de los que sucumbieron en el accidente de Torreblanca, por haberse debido al choque con un wagón.

Intento de robo

Se ha descubierto un intento de robo en la Tesorería de Hacienda.

Hace algunos días el portero de dicho establecimiento tramó el robo en una taberna con varios sujetos, a quienes entregó el molde de varias cerraduras que había tomado en cera.

Dichos sujetos le entregaron ayer las llaves que habían construido de aquellas cerraduras y en la pasada noche el portero intentó abrir la caja, pero la policía que estaba sobre aviso le ha detenido cuando intentaba cometer el robo.

BARCELONA

Visita al Gobernador.

Demanda de socorros

Una comisión de Mataró, presidida por D. Pedro Grau ha visitado al Gobernador civil en demanda de socorros para las familias de las víctimas de los recientes temporales.

El Gobernador ha ofrecido que hará de su parte todo cuanto sea posible para remediar su aflicta situación.

Los voluntarios

de la guerra de Africa

El Gobernador civil ha recibido también la visita de una comisión de voluntarios de la Guerra de Africa para que se interese en la construcción del monumento que ha de levantarse en la plaza de Tetuan.

CALLEJÓN DE P. A.

Conferencia de las 18-10

Canalejas y D. Alfonso

El Sr. Canalejas ha despachado esta mañana con D. Alfonso, no habiendo tratado con él, según ha dicho luego a los periodistas, más que de asuntos de escaso interés.

Obras públicas

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de Fomento acerca de la necesidad y urgencia de emprender algunas importantes obras hidráulicas.

Por las víctimas

de los temporales

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el Sr. Canalejas manifestándole la gravedad de las noticias que recibe acerca de las víctimas ocasionadas por los últimos temporales.

El Gobierno arbitrará recursos para atender en cuanto sea posible a las familias de las víctimas.

El estado de Cobián.—Dejará la cartera.

El estado del Sr. Cobián es relativamente satisfactorio habiendo podido abandonar el lecho.

Sin embargo insiste en que el Sr. Cobián dejará en breve la cartera de Hacienda.

Las negociaciones

con el Vaticano

«A B C» publica una correspondencia de Roma en la que se trata de las relaciones del Gobierno español con la Santa Sede.

Dícese en ella que el Cardenal Merry del Val opina que es muy difícil el reanudar las relaciones con el Gobierno español en vista de su conducta aprobando la ley del candado.

Comisión de Cartagena

Una comisión de Cartagena ha visitado al ministro de Fomento para pedirle recursos con destino a las obras de aquel puerto.

También ha visitado al ministro el Sr. Sánchez de Toca para hablarle del asunto de los ferrocarriles transpirinaicos.

PONS

Tres casas hundidas.—Desgracias personales.

Comunican de Pous que se han hundido tres casas en la carretera de Francia.

Han acudido inmediatamente las autoridades y un numeroso gentío para

prestar auxilio, habiendo podido extraerse de entre los escombros a un hombre herido de gravedad.

Se ha encontrado el cadáver de una mujer.

Creese que hay mas víctimas entre los escombros.

BARCELONA

Detonación.—Alarma

A las cuatro de esta tarde, una estruendosa detonación ha sembrado la alarma en la calle de Sadurní é inmediatas.

En los primeros momentos creíase que se trataba de la explosión de una bomba, pero luego se ha sabido que la explosión ha sido causada por un escape de gas en una cafetería que estaba arreglando un lampista.

EXTRANJERO

PORTUGAL

Honrando la memoria

de los Reyes asesinados

Ha causado sensación el hecho de que un Círculo político de Oporto haya puesto la bandera a media asta con ocasión del aniversario del asesinato del Rey D. Carlos y del Príncipe heredero de Portugal, así como que en muchas partes se han celebrado honras fúnebres en su sufragio.

Nótase en muchas comarcas de Portugal una notable reacción en favor de la Monarquía.

Disensiones

Acentúanse las disensiones entre los ministros de Gracia y Justicia y del Interior.

Creese que éste se verá precisado a dimitir.

Gran baratura de Calzado

EN LA ZAPATERIA

DE

Agustín Valldeperes

Ciudad 5 y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En mi establecimiento, en beneficio del público que ha veido constantemente pagando el calzado a precios exorbitantes, encontrará siempre la gran rebaja de precios, tanto en el calzado hecho como a medida, garantizando una clase y otra.

El que quiera calzado BUENO, BONITO Y BARATO forzosamente ha de acudir a mi establecimiento.

Para obtener dicha rebaja han de ser precisamente las ventas al contado.

Al fiado registrarán los precios de costumbre.

Imprenta «La Acción Social Católica»

CAJAS Y BÁSCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa J. y A. PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9
DESPACHO: Avinyó, 8 y 10 **BARCELONA**

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente a la Farmacia del Dr. Canivell)

Colegio de 1.ª enseñanza

DE

D. David Ferrando

Calle de Santa Ana y Garridells, 16, (antigua casa Gil).—TORTOSA

Este Colegio cuenta con material moderno, condiciones higiénicas y profesorado competente; se da en él educación esmerada y enseñanza completa.

IMPRENTA

DE LA

ACCION SOCIAL CATOLICA

3-Cambios-3

TORTOSA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a una y varias tintas.

Gran economía en las impresiones de propaganda católica.

Esta casa se encarga de la confección de trabajos litográficos por delicados que estos sean.

Para los encargos dirigirse al Administrador de

“EL RESTAURADOR”

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, zarpando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sea; 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 20 Noviembre y 19 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caraquez y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 11 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de: Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los puertos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 15, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico con trasbordo en Habana. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convenientes para exportadores de lino.

ZAPATERIA

Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno. Especialidad en la medida. Rosa 10—TORTOSA

Fabrica de sombreros de Luis Trinchet

Especialidad para el Clero Birretes, bonetes y solideos

Calle Sta. Ana 9 BARCELONA
Sucursal: Conde de Rius 28 TARRAGONA
Representante en TORTOSA Don José Delsors.—Puente de Piedra, 2.

Ramón Barberá Perez

Santa Teresa, 4.—TORTOSA

Constructor de pozos artesanos y absorbente. Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas. Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas. Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de experiencia.

Se ruega a nuestros lectores que al servir de alguno de los anuncios del periódico, citen el nombre de EL RESTAURADOR.

Aviso importante

ANDRÉS CAÑELLAS

RECADERO

A los Comerciantes y particulares de Tortosa y su comarca

Si queréis estar bien servidos en los recados, con mucha economía y rapidez no es olvidéis de mi Dirección: Barcelona: Calle Arco de Corominas, 4, (entre Princesa y Boria); Tortosa: Plaza de D. Agustín Querol; Tarragona: Plaza Cedazos, 32. Teléfono 137.

No olvidarse de mi dirección de Barcelona.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas.

LA PIEL

MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor FICHELET, Farmacéutico y Químico en Suiza, en Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Hé aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso: *Ecema, herpes, impetigos, agnes, sarrullidas, prurigos, rojeces, sarrullidas: irind, eos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas.*

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

A cabo el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratándose de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Marcial, 33, San Sebastián.

VENTA EN TORTOSA AL POR MAYOR.—Droguería de Herederos de D. Enrique Carpa.

SEGURO DE QUINTAS

BANCO ARAGONÉS SECCION DE SEGUROS

Domicilio Social: ZARAGOZA

Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento, autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909, y con depósito constituido de pesetas 200.000, máximo otorgado por la vigente Ley de Seguros.

La MAS ANTIGUA de las SOCIEDADES ANÓNIMAS que han implantado el SEGURO DE QUINTAS en condiciones ventajosas para los asegurados.

DETALLES: Agencia General de Negocios de D. Ramón Vera Gil, Estación, 10. Autorizada la publicación por la Comisión General de Seguros, en fecha 20 Dibre, 1910.

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezar después de la mordedura antes de los diez días.

Dr. Sabaté

Partos, enfermedades de niños. ANGEL, 16, TORTOSA

LA COLMENA-TIVISA

La acreditada cerería de Fidel Rebull ofrece la mayor garantía, en las clases de ceras natural de abejas a causa de obtener esta primera directamente de los colmenares. Además tiene demostrada su probidad en los muchos años que ejerce este oficio.

En las clases estéricas puede servir a sus parroquianos en iguales ó mejores condiciones que la mayoría de las fabricas de su especie.

Aviso a los colmeneros: En esta fábrica pueden extraer la cera de los panales por su cuenta, con un diez por ciento mas de rendimiento que en otras partes. Se compran ceras.

Depósito de ceras: D. José Verica.—CALLE DEN CARBO

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrofulas, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por aguda y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA ó sofocación

de cualquier clase, sean los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo utilizarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPIERES MOJADOS, basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, sin contrar su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y para todas las edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin conocimiento del interesado.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embeorrado en la familia ó en sus relaciones, no duden en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres. Incluye un folleto en el que se explica el uso de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser tomado en todas las farmacias ó en el depósito de los depósitos al por mayor. Si no puede ser presentado gratuitamente, si no puede ser presentado gratuitamente, si no puede ser presentado gratuitamente, diríjase directamente a Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres.

Depósitos: EN TORTOSA, Farmacia Vergés, Rosa, 3, y Pie Isuar, Ciudadela. EN AMETLLA, Farmacia Ignacio mon...